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Aufgabe 1: Berechnen Sie π/6 mit einer Genauigkeit von 1/100. Verwenden
Sie dazu die Taylorreihe von arcsin(x) mit Fehlerabschätzung.

Aufgabe 2: Es sei f :]− 1/e, e[ → ]− 1, 1[ die Umkehrfunktion von

g :]− 1, 1[ → R , g(t) = t exp(t) .

Bestimmen Sie die Taylorentwicklung von f bis zur 3.Ordnung an der Stelle
t = 0 mit Restglied o(t3).

Aufgabe 3: Zeigen Sie, daß die Matrix B :=

(
2 −1
−1 1

)
durch ||x|| :=

(xtBx)
1/2

eine Norm auf R2 definiert. Bestimmen Sie Zahlen k,K ∈ R+ mit
der Eigenschaft

k · ||x||2 ≤ ||x|| ≤ K · ||x||2 ,

wobei || . ||2 die euklidische Norm auf R2 bezeichnet. (Hinweis: Lineare Alge-
bra)

Aufgabe 4: Es seien (Mn, dn), n ∈ N metrische Räume mit dn ≤ 1 für
alle n ∈ N. Seien M := M1×M2× . . . und d(x, y) :=

∑
n∈N 2−ndn(xn, yn) für

beliebige x = (x1, x2, . . .), y = (y1, y2, . . .) ∈ M . Zeigen Sie, daß auch (M, d)
ein metrischer Raum ist.

(∗) Aufgabe 5: Gegeben ist eine Ellipse mit den Halbachsen 1 und a. Man
nehme den Ellipsenumfang und bestimme dessen Taylorentwicklung nach
β := a2− 1 um β = 0 bis zu beliebiger Ordnung inklusive Fehlerabschätzung
für β ≥ 0.
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